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Do rąk Czytelników trafia wyjątkowa pozycja, bo dotycząca wybitnej postaci polskiej Adwokatury. Jest autorstwa nie tylko wielce aktywnego członka samorządów prawniczych ale także „świadka” owych czasów – kiedy następowały oczekiwane przez wszystkich przemiany, a samorządność zawodowa nabierała innego wymiaru i znaczenia. Pochodzi ona zarazem od uczestnika tych wydarzeń, w których jakże aktywnie i twórczo działała adwokat Maria Budzanowska, której poświęcono te wspomnienia i refleksje. Zdarzenia te spowodowały najdalej idącą zmianę jakościową w działalności samorządów zawodowych, wobec równolegle postępujących prac dotyczących konstytucyjnej zasady subsydiarności i jej rozumienia, wyrażonej w art. 17-tym Ustawy Zasadniczej. 

To opracowanie w końcu, pochodzi także od współpracownika Marii Budzanowskiej jakim jest Pan Mecenas Jacek Żuławski, były wicedziekan Okręgowej Rady Adwokackiej                w Krakowie, były Prezes Krajowej Izby Radców Prawnych.   

Refleksja Jej poświecona nie jest dziełem przypadku jak i nie jest także przypadkiem chwila kiedy w tej formie trafia do rąk osób zapewne nie tylko związanych z zawodami prawniczymi. 

Lektura publikacji  pozwoli Czytelnikom prześledzić pracę i zaangażowanie Bohaterki wspomnienia w okresie zupełnie wyjątkowym, przybliżyć Jej karierę zawodową                      i samorządową, jak również przybliżyć okoliczności, wymuszone szczególną sytuacją,                   rezygnacji Marii Budzanowskiej z funkcji Prezesa Naczelnej Rady Adwokackiej w 1985 roku. Dzięki przywołanym we wspomnieniach zdarzeniom – bez uciekania się do szczególnie wyszukanej formy wyobraźni – można odtworzyć atmosferę tamtych dni i działania określonych osób oraz środowisk – skupionych tak w samorządzie, jak i poza nim - obrazujących uwarunkowania czasu sprzed wielkiej transformacji. 

Wspomnienie to dowodzi jak głęboko adwokat Maria Budzanowska rozumiała ideę samorządności zawodowej, pojmowanej jako przejaw demokratyzacji życia społecznego         i zawodowego,  paradoksalnie dzisiaj upatrywanej często – w tym przez osoby o wielkim znaczeniu dla życia społecznego i politycznego – jako czynnik ograniczający rozwój i swobodę.    

Ta postawa charakteryzująca się wyjątkową wprost umiejętnością dostrzegania aktywnej roli środowisk samorządowych, wykraczająca poza wąskie ramy własnych interesów, to nie tylko rezultat nieprzeciętnej wiedzy i intelektu Marii Budzanowskiej. To również efekt wyniesionego z domu nad Niemnem najwyższej próby patriotyzmu,  otrzymanego w schedzie po ojcu Teofilu Budzanowskim, nauczycielu  i pośle na Sejm RP V kadencji – czego najlepszym przykładem jest zaangażowanie Jej samej, jak również ojca oraz dwóch braci w zrywie powstańczym, w sierpniu 1944 roku na warszawskim Czerniakowie. 

Zbliża się 30-lecie uchwalenia wyjątkowo – jak na ów czas  i nie tylko – nowoczesnej regulacji zawodowej „Prawo o adwokaturze”. Praca nad tym aktem prawnym była również udziałem Pani Mecenas Marii Budzanowskiej.

Przypomnienie tej inicjatywy i  procedury ustawodawczej zbiega się także z innym szczególnie ważnym – bo zasadniczym – unormowaniem powołującym do życia samorząd zawodowy i terytorialny, co miało wielkie znaczenie dla demokratyzacji życia społecznego. Specyfika dnia dzisiejszego, bez potrzeby prowadzenia wnikliwej analizy, uzasadnia tezę o aktualności tego założenia również w czasach współczesnych, a o potrzebie funkcjonowania tych konstytucyjnych rozwiązań niepodobna wątpić. 


Zapisy książki pozwalają także prześledzić, jak w ówczesnym systemie ustrojowym,  dalekim od standardów współcześnie obowiązujących,  wykorzystując wrodzony talent  i „dar Boży”, wiedzę i doświadczenie, a także dostęp – i pozytywną w nich działalność – do aktywnych wówczas ośrodków życia społecznego i politycznego, można było skutecznie krzewić myśli demokratyzujące rzeczywistość. By w efekcie tych działań i inicjatyw, stać się faktycznym liderem zmian w Adwokaturze polskiej oraz reprezentantem Osób więcej niż zaangażowanych w ich kreowanie.

Uważamy, że postawa i sukcesy Pani Prezes Marii Budzanowskiej zasługują na przywołanie tym bardziej, że przypadły na czas tak niekorzystny dla legislatywy, gdy twórcy                        i reformatorzy prawa musieli operować na przepisach, wydawać by się mogło, nie do wykorzystania. 


Poseł na Sejm i Przewodnicząca Wojewódzkiego Komitetu Stronnictwa Demokratycznego, Wiceprezes a następnie Prezes Naczelnej Rady Adwokackiej – wybrana podczas pamiętnego Pierwszego Krajowego Zjazdu Adwokatury w Poznaniu w październiku 1983 roku. Członkini Zarządu Głównego Związku Prawników Polskich i Centrum Obywatelskich Inicjatyw Ustawodawczych Solidarności – to jedynie kilka z funkcji i obowiązków, które zdawały się być nie do ogarnięcia i rzetelnego w działaniu pogodzenia. Tymczasem dzięki wyjątkowym umiejętnościom organizacyjnym i politycznym, ogromnemu zaangażowaniu oraz zdolności osiągania założonych sobie celów, nie tylko z powodzeniem łączyła przyjęte na siebie funkcje i obowiązki, ale również wyniki Jej aktywności wpłynęły na losy samorządu adwokackiego i pozycji adwokatury we współczesnym świecie. Pani Mecenas Maria Budzanowska była jedną z największych postaci polskiej Adwokatury i co warte podkreślenia, pierwszą kobietą, którą adwokaci wybrali na najwyższą funkcję w swoim samorządzie. 


Nie wątpiąc, że do rąk Państwa trafia ciekawa a nawet pasjonująca lektura, życzymy aby w życiu zawodowym i samorządowym częściej udziałem naszym były te zdarzenia, które okażą się tak żywotne i prawdziwe, patrząc na nie z wystarczająco odległej czasowo perspektywy.  
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