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Opiniowana książka poświęcona religijności pogańskich Słowian nie tylko dostarcza czytelnikowi samych tylko informacji i interpretacji dotyczących poruszanego fenomenu, oferuje mu ponadto wgląd do motywacji leżących u podstaw potrzeby kulturowego „porządkowania“ świata rozumianego jako otaczająca człowieka rzeczywistość. Tekst nie tylko dostarcza odpowiedzi na frapujące pytanie o początki religijności Słowian, ma też wyraźny antropologiczny wymiar, jako że ociera się o kwestię samej „kondycji ludzkiej“.
Koncentrując się na stylistyce mogę stwierdzić, że praca jest łatwa w odbiorze mimo swego ambitnego charakteru i bogactwa przypisów. Biorąc pod uwagę oryginalność niektórych interpretacji autora, książka stanowi umiejętną kompozycję twórczości naukowej a jednocześnie popularyzatorskiej, co poszerza spektrum jej potencjalnych odbiorców. Wielką zaletą książki jest wkomponowanie w tekst właściwy autentycznych ludowych narracji (wątków) zapisanych przez różnych autorów. Służą one jako „materiał dowodowy“ wspierający przedstawione tezy, w efekcie czego tekst jest nie tylko przekonywający, ale tak samo bardzo poczytny, nie rezygnując przy tym ze swych naukowych ambicji, zaś wykorzystana przez autora metodologia rekonstrukcji obrazu świata pogańskich Słowian w pełni przekonuje. Opiera się na dwóch umiejętnie  połączonych ze sobą fundamentach sprowadzających się, po pierwsze, do fenomenologicznej  analizy ludzkiego „bycia w świecie“ (m.in. M. Eliade), która pozwala na hermeneutyczne przenikanie do odmiennych sytuacji historycznych, w których przyszło żyć pogańskim Słowianom. Po drugie, sprowadza się do rekonstrukcji wyobrażeń pogańskich Słowian, która oparta jest zarówno na analizie źródeł historycznych, na analizie etymologicznej materiału leksykalnego, jak i na danych etnograficznych oraz tekstach folkloru zaczerpniętych z różnych okresów rozwoju kultur słowiańskich. Autor włączył w są opowieść o religijności dawnych Słowian także dane pochodzące z kultur ościennych, co dodaje jego rekonstrukcji dodatkowej wiarygodności.
Na uwagę zasługuje bogata bibliografia, która – mimo że poddana została koniecznej selekcji – zawiera najistotniejsze pozycje z literatury przedmiotu, m.in. pozycje kluczowe dla prezentowanego przez autora wywodu.
Na rynku czytelniczym niewątpliwie istnieje zapotrzebowanie na podobną publikację. W obliczu dającej się współcześnie zaobserwować mody na poszukiwanie własnych kulturowych korzeni. Dobrze więc że ukazuje się ta książka.
